

各炒一盘菜 共办一桌席 丰盛乡村宴

——黄南州直各部门在巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接中形成合力

本报讯 年初以来,黄南州直各单位积极担当,主动作为,奋力走好新时代巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接的新征程,谱写具有时代特征、高原特色、黄南特点的高质量发展之路,以优异成绩迎接党的二十大胜利召开。

教育成果得到有效提升。出台《黄南州关于新时期教育高质量发展的实施意见》及5个配套文件,对全面提升教育服务乡村振兴的能力和水平提出明确要求和实现路径。继续发挥联控联保机制作用,落实控辍保学“双线”责任制,加强户籍适龄人口招生入学、报到注册、毕业升学动态监测,精准摸排疑似辍学学生,控辍保学从动态清零实现常态清零。截至目前,全州义务教育阶段学生春季学期报到率达100%。2022年争取落实教育项目147个,校舍建筑面积4.7万平方米,总投资2.05亿元。实施国家通用语言文字普及提升工程和推普助力乡村振兴计划,完善“党委领导、政府主导、部门支持、社会参与”的管理体制,成立黄南州语言文字工作委员会,建立了语言文字推广管理与培训长效机制。

安全住房成果得到有效巩固。启动实施20个高原美丽乡村建设、4300户农牧民居住条件改善工程和传统村落集中连片保护利用工作。持续保障农牧民住房安全,进一步提高农房抗震性能,制定《黄南州自建房安全隐患排查和专项整治工作方案》,采取分类处置措施全面排查存在隐患的房屋,力争2022年底完成整治率30%,已申报163户农牧民危房(抗震)改造。根

据《黄南州农牧民住房安全长效机制的实施方案》,因地制宜开展农牧民住房安全动态监测帮扶工作,切实巩固提升农牧民危房改造脱贫攻坚成果。

医疗成果得到有效保障。推进“多元社会救助”,选择性参加商业健康保险、其他补充医疗保险,申请临时救助和慈善救助等社会救助,拓宽建档立卡脱贫患者帮扶路径。健全防范化解因病返贫致贫长效机制,强化基本医保、大病保险和医疗救助“三重”综合保障政策,将农牧区建档立卡贫困人口全部纳入“三重”保障范围清单,确保100%资助参保,患者100%享受医疗保障待遇。实施医保服务“便民化改革”,将建档立卡贫困人口基本医保门诊特殊病、慢性病就医范围扩大至全州各级定点医疗机构,明确全州各村级卫生室配备“两病”用药不少于5种,乡镇(社区)卫生院不少于10种。五类重点人群(特困、孤儿、重残、低保、脱贫户)应参保动态数据为66247人,实际参保64280人,完成率为97.03%。

安全饮水得到有效巩固。制定《实现巩固拓展水利扶贫成果同乡村振兴水利保障有效衔接实施方案》和落实《黄南州“十四五”水安全保障规划》,强化工程建设,落实饮水工程7项,投资3068.7万元,持续推进农村饮水保障工作。按照《农村饮水安全评价准则》的要求进行动态监测,并制定隐患排查台账。落实中小河流治理5项,落实资金1.495亿元;治理河道长度64.313公里,提升山洪沟道防洪能力。加快浪加

水库、扎毛水库灌溉工程建设进度,力争早日发挥有效效益,显著改善农业农村基础设施条件。

基础设施建设得到稳步提升。落实全州农村公路养护补助资金2242.14万元,落实2022年第一批车辆购置税收入补助地方资金实施项目共计35项,总投资11886.7万元,建设总里程达307公里。完成全州一市三县农村公路一阶段施工图设计审批26份,项目总投资18251万元,建设总里程达651公里,有效巩固交通运输脱贫攻坚成果。持续开展农村巩固提升工程,全州下达各级干伏132项,共计投资达8.12亿元。投资1660万元,解决同仁兰采村、河南周龙村两个村60户173人的用电问题。全力推进河南县青海海农牧科技商贸有限公司牛肉深加工电气化示范项目建设,助力乡村振兴发展。承接运营商5G建设需求226个,已完成交付226个,实现了黄南州一市三县党政军等重点场景5G全覆盖,交付及时率达100%,高效完成了黄南州5G建设任务。

产业发展高质量推进。落实强农惠农补贴资金32587.5万元。稳步推进农牧业供给侧结构性改革,转型发展青稞、油菜、饲草、果蔬“四个万亩”示范种植基地,高质量建设牦牛、藏羊、犏牛、生猪“四个万头”高效养殖基地,增加绿色优质畜产品占比,满足日益升级的市场需求。通过经营性、政策性收入等,农村居民人均可支配收入达到4787元,同比增长5.5%。严守32.39万亩耕地红线,完成“非粮化”整治

3.08万亩,完成任务的56.93%;摸底调查撂荒地1.83万亩,整治完成1.34万亩,比省厅台账内指标0.769万亩高出0.571万亩。全州农作物播种面积27.18万亩,牲畜存栏197.56头(只),增长态势明显。

拓宽稳岗就业渠道。加强数据共享,定期开展脱贫人口、低保特困、返贫致贫人口、重度残疾人参保等信息数据比对,分类建立相关人员缴费困难群体台账。全州累计举办各类线上线下专场招聘活动29场,组织250家(次)企业入场招聘,提供招聘岗位1449个;累计组织转移就业农牧区劳动力1.44万人次,完成年任务的72.2%;共组织开展脱贫劳动力职业技能培训1050人次。加大国土绿化、林业草原生态保护和建设等重大生态工程建设,今年全州共争取落实各类林草项目投资8.96亿元。项目实施过程中,吸纳带动各地贫困群众的参与力度,建立生态工程建设企业用工承诺制,将吸纳带动贫困人口参与度指标纳入营造林等生态工程验收内容,切实提高贫困人口参与度和受益水平。全面加强林草生态管护员动态管理,全州有林草生态管护员10233人,年工资总额为2.1亿元。

社会保障更加完善。城乡低保实现动态管理下的应保尽保和应退尽退,截至4月底,全州共纳入低保18447户、61611人,新增522户1285人、退出282户454人。累计发放低保资金10346万元,发放特困供养补助资金388万元,发放孤儿儿童生活保障金160.5万元,发放临时救助资金1969万元,临时救助达到10140人次。

农村人居环境增添绿色“颜值”



“醉美”能科 图/尖扎县委宣传部供



藏式民居



静谧农家

本报讯 改善农村人居环境,助力乡村振兴。尖扎县能科乡采取以“党建+制度保障、党员带动、全民参与、企业共治”为主要内容的“1+4”新模式,清除“脏乱差”,实现村庄“洁净美”,为农村人居环境增添了绿色“颜值”。

党建+制度保障。乡党委坚持以党支部为核心,成立村务监督委员会、共青团、妇联等组织参与的专项行动小组,制定《能科乡农村人居环境卫生评比办法》《能科乡环境卫生实施细则》,每户悬挂人居环境评比牌,实行红、绿、黄、黑4种颜色分别代表最清洁、清洁、不清洁和年度典型的模式,对农户

开展季评、年度环境卫生评比,年底组织群众到最清洁和不清洁、年度典型家中参观对比,推动整治工作制度化、常态化、长效化。同时,把人居环境整治列入党支部书记年度述职评议考核重要内容,与党建工作同谋划、同部署、同落实,形成了责任清晰、各负其责、落实有力的工作格局。

党建+党员带动。按照“定区域、定人员、定时段、定责任”原则,实行人居环境整治网格化、常态化管理,确保党员管理服务范围全覆盖。并组织村“两委”成员、党员、群众代表、乡村振兴第一书记和驻村工作队队员赴坎布拉镇宗布村等地观摩学习,为改善

人居环境提供新思路。同时,为提高全民环保意识,充分运用村内广播、醉美能科微信公众号、悬挂横幅、下发通告等方式持续加强正面宣传,统一定做并免费发放纤维布袋1000个,逐步引导群众使用环保袋,弃用塑料袋,有效减少“白色污染”。

党建+全民参与。动员群众进行全覆盖、无死角清理,全面整治“五堆”“六乱”问题,着力改善能科景区“颜值”。同时,注重内外兼修,深化村民自治,将环境卫生、垃圾处理等内容纳入《村规民约》,引导村民强化自我管理、自我服务、自我监督,提高群众改善人居环境的“主人翁”意识。活动累计出

动装载机机械设备30余次,清理生活垃圾20余吨、建筑垃圾8余吨,拆除废旧网围栏约3千米,人居环境明显改善,群众环保意识显著增强。

党建+企业共治。为构建共建共治共享的宜居宜业环境,乡党委积极调动社会力量参与人居环境整治工作,邀请专业人员进行垃圾分类知识现场教学、集中授课,并对垃圾分类准确的村民给予生活物资奖励。同时,村党支部积极协调合作社,由合作社出资为全村解决专用垃圾分类袋800个,进一步提高了群众参与垃圾分类的积极性和主动性。